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Общая характеристика работы
Актуальность темы исследования. Природное окружение, в котором сформировалась микронезийская культура, предоставляет крайне  нестабильные и ограниченные по объему ресурсы. Этот факт заставляет уделять пристальное внимание комплексу навыков, техник и знаний, связанных с адаптацией и функционированием культуры в данной экологической нише. Несомненно, что искусство мореплавания будет одним из первых в этом ряду, во многом определяя весь облик культуры Микронезии. Естественно, разрушение традиционного уклада под влиянием европейской цивилизации в данном регионе затронуло  также сферу мореплавания. Спектр этих изменений достаточно широк - от полного исчезновения тех или иных явлений до модификаций, вызванных относительно органичным внедрением европейских знаний и технологий на традиционную почву. Последнее означает, что при констатации изменений в технологиях строительства каноэ или деградации оригинальных методов ориентирования в пространстве уже часто трудно определить степень их соответствия культурным реалиям доконтактного периода. 

В последние десятилетия возникает интерес к этой яркой стороне местной культуры как в Европе, так и в самой Океании. Разворачивается движение по сохранению и возрождению традиционного мореплавания. Это  движение выражается в появлении целого ряда научных работ, посвященных непосредственно данной теме, в частности, различным аспектам мореплавания Микронезии, а также в реконструкции различных типов традиционных каноэ и их испытаниях на предполагаемых маршрутах расселения человека по Тихому океану. 
Эксперименты такого рода, как и любые другие разработки в данной области являются частью более широкой и до сих пор полностью не решенной научной проблемы, связанной с историей культуры океанийских народов на первоначальном этапе освоения Тихого океана человеком. 
Таким образом, исследование мореходных знаний и навыков одного из самых «морских» народов планеты в настоящее время актуально не только с общетеоретических позиций, но и точки зрения сохранения важной части культурного наследия человечества. 
Объектом исследования является традиционное искусство мореплавания в культуре Микронезии. Под мореплаванием здесь следует понимать некое комплексное явление, или структуру, включающее практику строительства каноэ, технику управления ими, а также систему знаний, позволяющих мореходу ориентироваться в открытом океане. Кроме того, поскольку мы имеем дело именно с традиционной культурой, совершенно очевидно, что мореплавание как таковое невозможно отделить от мировоззренческих, социальных, экологических и других стереотипов поведения. 
Предметом исследования выступают конкретные проявления мореходных знаний и умений микронезийцев, рассматриваемые нами как отдельные формы мореплавания, материализованные аспекты некоторого единого целого, которое представляет традиционная микронезийская культура. Иначе говоря, мы исходим из того, что самые различные уровни микронезийской культуры во многом изначально подчинены специфическим условиям островного существования. 
Цели и задачи исследования. Целью работы является максимально полная характеристика традиционного мореплавания Микронезии, определение его места в культуре и на основании этого общая этноисторическая оценка. 

Порядок рассмотрения материала соответствует делению на три тематических блока, раскрытие которых составляет конкретные задачи данного исследования. 

1. Сравнительная характеристика конструкции каноэ Океании с целью более точного понимания общих тенденций, с одной стороны, и причин регионального разнообразия, с другой. Эта задача подразумевает определение этнографической самобытности Микронезии на фоне океанийской культуры в отношении роли каноэ как океанского транспорта. 
2. Рассмотрение системы навигационных знаний микронезийцев в качестве некоторой производной традиционных представлений о реальном пространстве и анализ методов микронезийской навигации в плане практической эффективности.
3. Выявление ключевых форм пространственного поведения микронезийцев в рамках оппозиции мифологического и навигационного, т.е. рационального в своей основе мышления.  
Источниковая база исследования объединяет несколько видов источников. Это письменные свидетельства европейских мореплавателей, иллюстративные материалы, а также архивные документы и предметы музейных коллекций (модели океанийских каноэ). Использование Интернет-источников позволило значительно расширить круг последних и ознакомиться с коллекциями зарубежных, в том числе океанийских музеев. 
Очевидно, что первые наблюдения европейцев оказываются важнейшим, а в данном случае наиболее достоверным источником научного знания. В работе использованы сведения российских и иностранных мореплавателей XVIII - XIX вв. Особую ценность представляют материалы, собранные участниками экспедиций О. Е. Коцебу и Ф. П. Литке, поскольку они являются открывателями многих островов Микронезии. Преимущество этого круга источников для исследователей мореходной культуры Океании заключается в том, что они содержат комментарии морских офицеров, которые понимали принципы конструкции и управления каноэ и могли адекватно, с использованием соответствующей терминологии описать увиденное.  Тексты сопровождаются рисунками и чертежами, выполненными по правилам европейского кораблестроения, в трех видах и с соблюдением масштаба. 
Первое этнографическое описание микронезийской культуры принадлежит Н.Н. Миклухо-Маклаю, которого можно считать основателем отечественной океанистики. Особый интерес для нас представляют его рисунки каноэ различных регионов Океании, в частности, Микронезии (Каролинские острова, атолл Улити).

 Период второй половины XIX - начала XX веков характеризуется в основном материалами, собранными миссионерами и представителями европейских властей. Из числа подобных авторов хочется отметить Артура Гримбла, проведшего более 20 лет на островах Гилберта и составившего чрезвычайно подробное описание культуры населения этих островов, включая навыки мореплавания. Среди изданий, которые в силу своей энциклопедичности, фактически, приобретают характер источников, хочется особо выделить капитальный труд А. Хэддона и Д. Хорнелла (1936-1938), аккумулирующий практически все известные данные об океанийских каноэ.
Степень разработанности темы. 
Полевые исследования немецких ученых в первой половине и американских антропологов в середине XX в. сформировали основной корпус трудов по этнографии Микронезии. Что же касается собственно традиционного мореплавания в культуре народов Океании, то оно чаще рассматривается в контексте проблемы первоначального заселения островов Тихого океана. При этом следует отметить, что в центре внимания оказывалась в основном полинезийская культура. Споры, связанные с оценкой мореходных возможностей предков полинезийцев и, как следствие, способов и путей освоения Пацифики, восходят еще к Дж. Куку, ставшему первым выразителем идеи «случайного заселения». Эту гипотезу развивает Эндрю Шарп, чьи работы, вышедшие в середине XX века, обрели значительную популярность. Но, пожалуй, наибольшую известность, в том числе и в России, получили труды Тура Хейердала. Вне зависимости от отношения к его научной позиции нельзя игнорировать тот факт, что яркая личность и неутомимый энтузиазм этого исследователя инициировали интерес к океанистике и в определенном смысле привели к новому витку в её развитии.

В последней четверти XX в. вспыхивает интерес к океанийскому  традиционному мореплаванию как к одной из определяющих черт культуры народов данного региона. Этот период ознаменован развитием экспериментальных плаваний как самостоятельного вида исследования, а также появлением нового, профессионального, с точки зрения мореплавания, подхода к данной сфере культуры. В 1973 году в Гонолулу было организовано Polynesian Voyaging Society, основная деятельность которого фокусируется на проблемах традиционного мореплавания и заселения Океании, причем немалое внимание уделяется именно микронезийской культуре. Уже в первом экспериментальном плавании Бена Финни на реконструированном каноэ гавайского типа «Хокулеа», по маршруту Таити-Гавайи (1976 г.) в качестве навигатора принимал участие микронезийский мореплаватель с Каролинских островов Мау Пиаилунг. Помимо этого появляется ряд исследователей-практиков, имеющих опыт хождения на парусном судне. Среди них можно назвать Дэвида Льюиса, Томаса Стивена, Томаса Глэдвина. Труды этих исследователей, созданные на микронезийском материале, можно считать лучшими в области изучения океанийского мореплавания.

Основным методом исследования является сравнительно-аналитический метод с элементами структурного подхода. Непосредственно для формирования теоретической базы диссертации использовались труды отечественных и зарубежных ученых (Б. Малиновский, В.Я. Пропп, А.К. Байбурин и др.), в которых разработаны общие схемы и положения, связанные с системным (комплексным) исследованием различных сфер традиционной культуры. 

Применение данного метода позволило построить ряд моделей, отражающих основные принципы конструкции океанийских каноэ и управления ими, способов ориентирования в океаническом пространстве, трансляции  навигационных знаний и др. 
На некоторых стадиях исследования используется метод исторической реконструкции с акцентом на метод интерпретации посредством моделей. С помощью этого метода интерпретируются в основном факты и явления, знание о которых носит фрагментарный или гипотетический характер. 
В связи со спецификой самого предмета исследования, требующего специальных знаний,  в качестве вспомогательного, или технического метода выступает использование системы понятий и терминов, сложившейся в европейском парусном мореплавании. Данный подход является важным инструментом исследования, поскольку позволяет опереться на универсальные физические законы. Принципы их действия, уже сформулированные в европейской культуре и взятые в качестве некоего ординара, позволяют изучать феномен микронезийского мореплавания в соответствии с природой этого явления и, таком образом, дать ему независимую оценку с точки зрения преодоления остатков европоцентризма. 

Научная новизна диссертации.  Если среди западных исследователей, как отмечалось, довольно давно возродился и достаточно активно развивается интерес к искусству мореплавания народов Микронезии как к уникальному явлению мировой культуры, то относительно российской этнографии можно с сожалением констатировать её полную оторванность от данного предмета научного исследования. Представляемая  работа является по существу первым отечественным исследованием, специально посвященным традиционному мореплаванию Океании и, в частности, Микронезии. 
Применение некоторых новых для этой области знания методов исследования и имеющийся у автора профессиональный опыт управления парусной яхтой позволили провести анализ технического и навигационного аспектов мореплавания на новой основе, т.е не просто описать внешние особенности микронезийской мореходной культуры, но выявить ранее неизвестные конструктивныее, оперативные и даже мировоззренческие аспекты. 

Теоретическая значимость. Результаты исследования позволяют взглянуть на микронезийскую культуру как на структурное целое, пересмотреть некоторые теоретические схемы развития традиционного мореплавания народов Океании и в некоторых отношениях могут выступать в качестве частной парадигмы при решении вопросов, связанных с процессами взаимодействия культур в тихоокеанском регионе. 

Практическая значимость. Результаты исследования могут быть использованы при написании статей, докладов, монографий, лекций, посвященных культуре Микронезии.
Апробация исследования. Основные положения диссертации отражены в нескольких публикациях. По теме исследования был сделан ряд сообщений на российских и международных конференциях, в том числе на VI Конгрессе этнографов и антропологов России (2005), Маклаевских чтениях МАЭ РАН (2003, 2004, 2005, 2006, 2007).
Структура диссертации. Работа состоит из Введения, трех частей, Заключения, библиографии и приложений (текстовых, картографических и иллюстративных).

Основное содержание работы.

Во Введении обосновывается выбор темы, раскрывается её актуальность, дается определение предмету и объекту исследования, формулируются его цели и задачи, приводится обзор основных источников. Также раскрываются особенности подхода к исследованию, связанные со спецификой темы, обосновывается необходимость введения понятийного и терминологического аппарата, сформировавшегося в европейском мореплавании, и привлечение последнего в качестве метода сравнения. Обосновывается научная новизна исследования, его практическая и теоретическая значимость. 
Первая часть   «Корабль: форма и функции» посвящена типологии океанийских каноэ, особенностям их конструкции, основным мореходным качествам и предварительной оценке влияния последних на возможную стратегию океанских миграций.

В первом разделе  «Общая типология океанийских каноэ и их географическое распространение» дана необходимая терминология, рассмотрены основные конструктивные части каноэ и их функции. Главное изобретение австронезийских мореплавателей, которое, в конечном счете, и позволило им завоевать Тихий океан - это балансир (аутригер). Однако его форма и конструкция, равно как и конструкция оснащенных им судов, чрезвычайно разнообразны в пределах австронезийского мира. Региональное распределение парусных каноэ Океании и островной Юго-Восточной Азии дано в форме таблицы, снабженной рисунками-схемами. На её основании рассматриваются общие тенденции в географическом распределении основных типов каноэ в зависимости от сочетания трех основных конструктивных составляющих  – корпуса, паруса и аутригера (поплавок  и способ его крепление к корпусу). 

         Юго-Восточная Азия при всем разнообразии культур представляет только один тип, обладающий австронезийской спецификой и характерный именно для этого региона – каноэ с двумя аутригерами. Другие формы судостроения в этом регионе не рассматриваются, поскольку не носят выраженных австронезийских черт. В Индонезии такое каноэ зачастую сочетается с латинским парусом. Меланезия обладает наибольшим разнообразием и слабой корреляцией признаков. По конструкции корпуса здесь более всего распространено каноэ с одним аутригером. Парусное вооружение разнообразно, встречаются различные формы шпринтовых и прямых парусов. В пограничных частях региона (север, восток) изредка используют латинский парус. Для выноса поплавка аутригера в Меланезии часто используют не два, а несколько поперечных шестов (более пяти) при широком диапазоне способов их крепления. В Полинезии распространены два типа корпуса – катамаран и каноэ с аутригером, как правило, сосуществующих на одних и тех же островах. Функциональная разница заключается в том, что для дальних плаваний используются только двухкорпусники в то время, как рыболовные и каботажные каноэ могут принадлежать обоим типам. Исходя из этого, можно говорить о том, что для Полинезии в количественном отношении все же более характерен катамаран. Также здесь встречаются два типа паруса – шпринтовый и латинский. Их распределение носит региональный характер и не связано с конструкцией корпуса – латинские паруса характерны только для Западной Полинезии. Поплавок аутригера, как правило, крепится непосредственно к выносным шестам. Из всех упомянутых регионов Микронезия демонстрирует наибольшую однородность судостроительной традиции и формирует наиболее «чистый» тип каноэ, конструктивные части которого образуют устойчивое сочетание. Речь идет о каноэ с двунаправленным корпусом (функционально взаимозаменяемые нос и корма) и одним аутригером. Особенностью последнего, в свою очередь, является сложная система продольных, поперечных, диагональных и вертикальных шестов. Данное каноэ оснащено латинским парусом. 
Во втором разделе «Гидроаэродинамические характеристики и мореходные качества каноэ» рассматривается влияние конструктивных особенностей океанийских каноэ на их гидроаэродинамические характеристики, что, в свою очередь, определяет способы достижения основных мореходных качеств любого судна – плавучести, остойчивости, скорости и маневренности. Данный анализ позволяет определить функциональные различия между конструктивными элементами европейских и океанийских судов и, таким образом, специфику последних. Наиболее четко конструктивные решения, применяемые в европейском и океанийском судостроении, расходятся по способу достижения остойчивости. Два основных способа придания кораблю остойчивости связаны с использованием сил поддержания воды и расположением центра тяжести судна. Европейский корабль комбинирует относительно широкую форму корпуса (поддержание воды) с достаточно низким расположением центра тяжести. В океанийском судостроении, естественно, используются те же физические законы, но картина при этом иная. Здесь использование сил поддержания происходит не за счет увеличения ширины корпуса, а за счет добавления к нему одного (вариант:  двух) балансиров или второго равноценного корпуса. Что же касается центра тяжести, то его работа связана с положением не на вертикальной, а на горизонтальной оси, поскольку при отрыве наветренного балансира (вариант: второго корпуса) от воды при крене его сила тяжести перестает компенсироваться силой поддержания воды и он начинает работать как рычаг, стремящийся вернуть судно на ровный киль. Отличие заключается еще и в том, что в европейском типе судна два указанных способа работают одновременно, а в океанийском каноэ – попеременно в зависимости от двух факторов: в каком положении находится каноэ – на ровном киле или под креном, и с какой стороны – наветренной или подветренной – расположен балансир. 

Названные различия не связаны с уровнем развития кораблестроения. То же самое можно сказать о других мореходных качествах каноэ. Конструктивные особенности океанийских судов свидетельствуют о наличии необходимых мореходных качеств, хотя и приобретенных совершенно иными способами, чем в других частях мира. Они достаточно эффективны, отвечают поставленным задачам и показывают компенсаторный характер океанийского мореплавания в сфере строительства каноэ. Материалы, технологии, конструкции, мореходные качества, способы управления взаимообуславливали друг друга, причем недостаточность одних факторов вела к усилению других. Специфика океанийского судостроения выражается в поддержании данного баланса, что само по себе иллюстрирует высокую адаптивность традиционной культуры. 

Третий раздел «Оценка мореходных возможностей океанийских каноэ и проблема тихоокеанских миграций». Исходя из высокой оценки  мореходных качеств океанийских судов, мы допускаем целенаправленное, осознанное и подконтрольное человеку продвижение в самые сложные в навигационном отношении районы Тихого океана. Но и в этом случае на конкретные маршруты тех или иных групп мигрантов будут влиять самые различные факторы, от экологических до собственно культурных. Определить степень и особенности воздействия этих факторов – проблема, стоящая перед исследователем.  Историографический экскурс, к сожалению, не предоставляет нам сколько-нибудь позитивного методологического опыта, поскольку при любом подходе к исследованию (эволюционистском, функционалистском и пр.) в качестве критерия выступают некие внешние признаки каноэ. Их распространение, как показало проделанное нами картографирование, не может трактоваться однозначно. 

Критерий, который более тонко провел бы различия между типами океанийских каноэ и позволил бы судить о механизмах их распространения в пределах Пацифики, следует искать в том комплексе знаний, умений и навыков, которые составляют прикладную, практическую сферу деятельности, но основаны на особенностях человеческого мышления и могут находить свое выражение в технических изобретениях. В нашем случае это должен быть  некий конструктивный принцип, направленный на решение универсальной для мореплавания задачи и приобретающий те или иные, устойчивые формы в зависимости от способов этого решения.    
В четвертом разделе «Культура каноэ. Катамаран и каноэ с аутригером: особенности мореходной стратегии» в качестве критерия вновь берется различие в способе достижения остойчивости, но уже внутри  океанийских каноэ. Выбор данного критерия обусловлен не только его функциональной значимостью, но и тем фактом, что выход в открытый океан требует высокой степени мореходности, а её специализация связана с расхождением типов океанийских каноэ именно по способу достижения остойчивости. Остойчивость, достигаемую за счет разнесения крайних поперечных точек в конструкции каноэ, т.е. уравновешивающую силы тяжести и поддержания воды можно назвать соответственно остойчивостью ширины, а остойчивость, в основе которой лежит принцип балансировки, т.е. смещение относительно друг друга центра тяжести и центра поддержания – остойчивость балансировки. Каноэ с двумя балансирами, также принадлежащее австронезийской традиции, но распространенное в основном вне Океании совмещает оба принципа одновременно (подветренный аутригер работает за счет сил поддержания воды, наветренный за счет силы тяжести). Но уже в более сложных в навигационном отношении районах каноэ такого типа отсутствует, т.к. использование второго, подветренного балансира, в этих условиях оказывается не просто нерациональным, но и связано с негативными эффектами. 

Каноэ с одним балансиром, имеющее различные по форме нос и корму, при маневрировании вынуждено менять борт, обращенный к ветру, так что аутригер может оказаться и с наветренного, и с подветренного борта. Следовательно, оба способа остойчивости также совмещаются, но попеременно. Поскольку наиболее эффективно аутригер работает в наветренном положении такое каноэ, можно сказать,  на 50% «мореходнее», чем каноэ с двумя балансирами. Однако данный тип конструкции каноэ с балансиром все еще остается недифференцированным по типу остойчивости. 

Другой разновидностью каноэ с одним аутригером является каноэ микронезийского типа практически единого по всей Микронезии. За её пределами этот тип встречается только в Западной Полинезии и на севере Меланезии.  Его главная особенность в том, что корпус и парус адаптированы к принципу двухстороннего движения, за счет чего аутригер всегда остается с наветренного борта. 
Именно при помощи предложенного метода анализа – сравнение каноэ по способу достижения остойчивости – можно уловить существенно различие между этими вариантами каноэ с одним аутригером. Благодаря названной конструктивной особенности, принцип балансирующей остойчивости в каноэ микронезийского типа реализован максимально. Это каноэ можно рассматривать как специализированное по типу остойчивости, за счет чего оно обладает высокой степенью мореходности. 
Еще одно специализированное океанское судно - полинезийский катамаран, в конструкции которого, напротив, преимущественно реализуется принцип остойчивости ширины. 
На практике эти специализированные типы (каноэ с аутригером микронезийского типа и катамаран), тоже совмещают оба способа остойчивости, поскольку пребывание в том или ином «режиме» связано, кроме прочего, и с ветровым курсом (например, при полных курсах относительно ветра каноэ микронезийского типа, как и любое другое судно, будет находиться на ровном киле, и, таким образом, использовать остойчивость ширины). Однако в этих случаях данное совмещение оправдано, в целом же конструкциях названных судов каждый тип остойчивости используется так, что его преимущества проявляются максимально, а недостатки сведены к минимуму. Несомненно, что такой переход к большей рациональности и преимущественное использование одного из способов остойчивости, а, по-видимому, и само происхождение данных типов каноэ, связаны с выходом предков океанийских мореплавателей в открытый океан. 

Использование в качестве критерия способа достижения остойчивости позволяет пересмотреть «классическую» схему эволюции форм австронезийского судостроения, предложенную Г. Даммом. Выстраивая свой ряд, Дамм исходил из морфологических, чисто внешних черт каноэ. В результате возникает следующая эволюционная последовательность: 1) плот с нечетным количеством балок, 2)  трехбалочный плот, 3) каноэ с двумя аутригерами, 4) каноэ с одним аутригером (без специализации по типу остойчивости), 5) катамаран. Однако, с точки зрения способа достижения остойчивости линия развития выглядит иначе. Вполне вероятно, что каноэ с двумя аутригерами возникает при необходимости придать остойчивость лодке однодеревке. Дальнейшая рационализация приводит к отказу от второго аутригера. При этом не исключено, что каноэ с одним аутригером дифференцированного и недифференцированного типов могли изначально возникнуть как два варианта одного решения – один более, другой менее удачный. Первый связан с выходом в открытый океан непосредственно из Юго-восточной Азии (заселение Западной Микронезии). На это также указывает и форма паруса микронезийского каноэ аналогичная индонезийскому парусу латинского типа, которая идеально адаптируется к принципу двухстороннего движения. Недифференцированный тип каноэ с одним аутригером мог появиться при продвижении в не столь экстремальный в навигационном отношении меланезийский регион. Происхождение катамарана в этом случае остается спорным. Действительно, как и полагает Дамм, второй корпус мог «вырасти» из поплавка аутригера каноэ. Однако здесь следует добавить: каноэ именно недифференцированного типа. Поскольку форма корпуса таких каноэ изначально не адаптирована к принципу двухстороннего движения (поперечной симметрии), сделавшего океанским судном каноэ микронезийского типа, продольная симметрия катамарана с соответствующим распределением гидроаэродинамических сил между корпусами оказывается для него альтернативным способом достижения необходимой мореходности. В то же время, учитывая форму корпуса, катамаран можно рассматривать как плот у которого «вынули» центральные балки. Тот факт, что существование плотов зафиксировано в Полинезии еще во время первых контактов с европейцами, не позволяет полностью сбросить со счетов данную возможность происхождения полинезийского катамарана.  

В любом случае, сравнительный анализ каноэ по способу достижения остойчивости, позволяет сделать следующие выводы. Цельность микронезийской судостроительной традиции, несмотря на ряд культурных различий между западом и востоком этого региона, вероятно, связана с единством её происхождения в Юго-Восточной Азии и последующим сохранением исходной культуры каноэ как специализированного океанского судна предками восточных микронезийцев в ходе их продвижения через меланезийские архипелаги. Напротив, существенное расхождение между катамараном и каноэ микронезийского типа заставляет полагать, что их окончательное формирование происходило независимо друг от друга. С географической точки зрения, этот факт отвечает известному положению о заселении Микронезии и Полинезии двумя различными путями: восточным для предков полинезийцев и северным для протомикронезийских общностей. 
Выбор маршрута во многом определял особенности миграционной стратегии. Полинезийские катамараны, при выходе в открытый океан сталкивались со встречным ветром. Однако, движение против ветра (как в свое время отметил А. Гримбл), в действительности является скорее благоприятным условием для миграций на парусных судах. Такая стратегия, вынуждая  мореходов лавировать, во-первых, увеличивает охват исследуемых территорий, а, во-вторых, в случае неудачи позволяет относительно быстро вернуться назад с попутным ветром. 

Микронезийские каноэ, двигаясь на север-северо-восток из Юго-Восточной Азии и Меланезии, оказываются в условиях, когда наиболее устойчивые ветры дуют приблизительно под углом 90 градусов к направлению движения. Это идеальный ветровой курс для судна подобного микронезийскому каноэ и, что немаловажно, такой же курс будет и при обратном движении, если неудачные поиски земли, или другие причины, вынуждали мореплавателей вернуться. Конкретные природные условия (в пределах островных групп), в которые попадали поселенцы, сыграли в свою очередь, важную роль в формировании и/или закреплении определенных судостроительных черт и особенностей. Так, среди неплодородных коралловых атоллов, расположенных в нескольких днях  и даже часах пути друг от друга поддерживать связи было жизненно необходимо и относительно несложно. Здесь микронезийское каноэ, возможно, окончательно оформилось как легкое, быстроходное и маневренное судно. Такое судно идеально подходило для путешествий небольших групп, какие только и могли выжить на маленьком участке суши. 

Во второй части «Океан: движение и цель» рассмотрены основные методы микронезийской навигации, сформулирован ряд проблем, возникающих при изучении данного рода явлений культуры.
Раздел первый. «Этнография европейской навигации». При анализе устройства каноэ мы опирались на функциональные конструктивные признаки. Рассматривая традиционную систему навигации – комплекс способов ориентирования в пространстве, в качестве такой основы следует обратиться к пространственным представлениям, сформировавшимся в данной культуре. В европейской культуре эти представления складывались в рамках научного способа познания мира. Европейский способ пространственного мышления оформился как синтез частных свойств и вечных качеств пространства, а именно: протяженности, однородности и универсальности. Непосредственно с этим связана и идея схематизации земного шара или, в определенном смысле, самого пространства, то есть картография, сделавшая возможным выразить в числовом эквиваленте и обнаружить путем измерений любую точку на земной поверхности. Сущность инструментального подхода, который считают основным отличием европейской навигационной системы от океанийской, заключена именно в возможности переноса данных на карту. 

Раздел второй «Основные методы микронезийской астронавигации». Астронавигация всегда оказывалась в центре внимания исследователей мореплавания Океании. Возможно, по той причине, что ориентирование по небесным телам является наиболее распространенным для всех океанийских культур аспектом традиционной навигации, а также наиболее знакомым европейским исследователям. 
На всех архипелагах Микронезии традиционные способы астронавигации в сущности одни и те же. Для указания навигационных маршрутов, т.е. направлений на различные острова архипелага выбраны звезды, чье положение, обычно на восходе или закате соответствует этим направлениям.

Критика исследователями этого способа ориентирования построена на том, что при наблюдении за небесными объектами невозможно определить величину смещения с курса в результате дрейфа. Подобное утверждение справедливо, но вырвано из контекста. В качестве последнего следует рассматривать весь комплекс существующих методов ориентирования. Интеграция между ними создает механизмы, обеспечивающие контроль за передвижением. 
В третьем разделе «Комплексное ориентирование - система итэк Каролинских островов» рассматривается система ориентирования, иллюстрирующая тезис в заключении предыдущего раздела. Эта система основана на учете изменения взаиморасположения светил и островов, используемых в качестве ориентиров на том или ином маршруте по отношению к каноэ. В процессе движения моменты времени и точки пространства приведены в соответствие с длиной маршрута и скоростью каноэ. Все эти характеристики должны быть совмещены в строгом порядке для создания многомерной системы ориентирования. При этом навигатор умозрительно представляет изменение пеленга на невидимые, а в некоторых случаях – и несуществующие объекты, специально смоделированные для удобства функционирования всей системы. 

Четвертый раздел «Кимаграфические карты мореплавателей Маршалловых островов» знакомит с уникальным явлением микронезийской навигационной культуры. Построенные на явлении отражения и преломления волн, карты различаются между собой. Традиционно считается, что первый тип карт – маттанг моделирует само явление и служит своего рода учебным пособием для навигаторов, в то время как вторые два типа  - меддо и риббелиб определенным образом воплощают данное явление в своеобразную систему картографирования. Принципы отражения названного явления в кимаграфических картах требуют дальнейшего изучения, но факт существования подобных знаковых систем сам по себе многое говорит в плане прагматики.
Рассмотренные примеры заставляют полагать, что, обращаясь к конкретным формам микронезийского навигационного искусства, мы нередко имеем дело как с принципиально отличными от европейских способами пространственного позиционирования предметов и явлений, так и с иным планом выражения такого позиционирования. 

Пятый раздел «Алгоритмы ориентирования в микронезийской культуре». Анализ навигационных приемов народов Микронезии позволяет сформулировать рациональную основу всей навигационной системы в целом. Этой основой является сочетание двух алгоритмов, которые мы назвали алгоритмами «сужающихся кругов» и «внесенной поправки». Первый основан на возрастании критериев точности используемых ориентиров по мере приближения к месту назначения. Такое последовательное «наведение» увеличивает коридор допустимой погрешности на каждом из этапов следования. Характеризуя второй, можно напомнить, что использование в европейской навигации географической карты требует разделения расчетных методов на «идеальные», т.е. адаптированные к универсальному пространству карты и те, которые учитывают конкретные помехи и воздействия извне – поправку. По мнению ряда авторов, без инструментов определить величину поправки невозможно. Но для микронезийского навигатора путь из точки А в точку В это сумма всех возможных факторов воздействия. Таким образом, течения, ветровой дрейф и пр., напротив, имплицитно включены в  каждый из существующих маршрутов. 

Две рассматриваемые концепции формируют своего рода методический коридор, внутри которого оказываются абсолютно все навигационные приемы и комбинирующие их методы. 

Третья часть работы «Человек: действительность и императив» посвящена анализу того, каким образом несомненная рациональность микронезийской навигационной системы является в то же время органичной частью именно той культурной среды, которая эту систему создала, со всеми её специфическими чертами, включая и мифологическое мышление. В этой связи рассматривается и ряд явлений социального характера. 

Раздел первый «Основы восприятия пространства в микронезийской культуре». В отличие от европейской культуры, где мы иллюстрируем закономерности навигации через развитие мысли и науки в целом, рассматривая микронезийские реалии, мы двигаемся от частного к общему, от отдельных приемов и методов к их единому основанию. Это означает, что на основе изучения алгоритмов ориентирования можно говорить не только о работоспособности микронезийской навигационной системы. Они позволяют также видеть отразившиеся в этой системе представления, имеющие отношение уже непосредственно к сфере восприятия пространства.
Микронезийский способ пространственного мышления, на котором основано ориентирование, можно сформулировать как концепцию «движущегося мира». Сведение названных алгоритмов к некоему общему принципу, в соответствии с которым происходит позиционирование в пространстве, показало, что этот принцип оказывается как бы зеркальным отражением европейской системы. Европейский судоводитель фиксирует свое (субъекта ориентирования) местоположение в пространстве, которое он может определить в любой момент времени, и направление движения к объекту. Океанийский навигатор по мере продвижения следит за изменением местоположения объектов, а направление на них исходят как бы от самих объектов. Наглядно эту разницу можно представить на следующем примере: если европейский штурман движется в неподвижном мире, отмечая изменение курса и местоположение корабля, то под микронезийским кормчим как будто бы вращается сама земля.  

Семиотические свойства, присущие такому движущемуся миру вытекают, также как и практические алгоритмы ориентирования, из анализа навигационных методов. В числе этих свойств предметность пространственных представлений, структурная неоднородность пространства, неразличенность реальных и мифологических объектов, понятийная нерасчлененность пространства–времени, диффузность атрибутов и свойств явлений. Данные свойства есть особенность мифологического сознания как традиционного способа познания мира. Не удивительно, что они присущи (сообщаются) как пространству навигации, так и тому пространству, которое мы наблюдаем в мифе. Эта единая основа не только объясняет возникновение рациональных решений в рамках мифологической системы представлений о строении мира (пространства), но и является  залогом успешности, действенности прикладных навигационных практик. 

Раздел второй. «Микронезийский код «пространства культуры». В то же время, пространство таким, каким оно выступает в микронезийской навигации, не сводится полностью к мифологической модели мира. Анализ способов перемещения в пространстве, как основного условия построения его структуры, позволяет сформулировать основные различия между «мифологическим» и «навигационным» пространствами. В навигационном знании мир рассматривается как движущийся и объемный с застывшим как бы в одной точке навигатором, где подвижной структуре пространства соответствует система оперирования, направленная на фиксирование этого «внешнего» движения. В мифе (вообще фольклоре) пространство, напротив, плоское и застывшее. Это своего рода декорация, в пределах которой перемещается герой, посредством мобильности которого и реализуется оперирование пространством. 
Если предложенный принцип противопоставления навигационного (реального) и мифологического пространств является верным, причины этого различия надо искать в истории формирования данных сфер культуры. Учитывая универсальность ряда мотивов океанийской (микронезийской) мифологии и тот факт что миф, в меньшей степени, чем другие культурные реалии подвергается внешнему воздействию, можно полагать, что ядро микронезийской мифологии восходит еще к материковому этапу формирования океанийских культур. Иначе обстоит дело с навигационными знаниями, поскольку их формирование явно связано с глобальной сменой экологического окружения, т.е. с собственно «мореходным» этапом истории малайе-полинезийских народов. 

Таким образом, если самобытность навигационного пространства есть восприятие мореплавателем движения в океане, она, вероятно, формировалась по мере того, как универсальная архаическая форма восприятия пространства накладывалась на реалии «стратегии миграций», как своего рода modus vivendi предков океанийских народов. При этом само определение этой самобытности невозможно вне противопоставления понятий моря и суша, подвижность и неподвижность, а эти пары, таким образом, оказываются семантически связанными друг с другом.

В третьем разделе «Микронезийский мир в категориях социального пространства. Парадигмы старшинства и пола» рассмотрены наиболее яркие социально-экономические явления микронезийской культуры, поскольку  роль рассмотренных парных понятий выходит за рамки мифологического и навигационного способов мировосприятия, и, преломляясь в категориях социального пространства, приобретает широкий спектр значений.  

В условиях Микронезии ценность земли вследствие её дефицита и стабильность продукта земледельческого труда, получение которого также сопряжено с меньшим риском, влечет за собой высокий статус обладателей земли и их фактическую и идеологическую «неподвижность». Можно проследить, по крайней мере, две формы такой зависимости. В Западной Микронезии наиболее высоким статусом обладает население наиболее крупного и плодородного вулканического острова Яп, распространяющее свой патронат на восток в рамках экономической системы sawei. Являясь центром товарообмена и «принимающей» стороной, в отличие от всех остальных членов союза, япцы единственные, кто буквально сохраняет пространственную неподвижность в процессе функционирования системы. На востоке Каролин также наблюдается ряд специфических социальных явлений. Количественное и качественное усиление институтов повышающих социальный статус женщины, является следствием женского «землевладения». Данный статус сочетается с «неподвижностью» женщины, как ритуальной (запрет на активные физические действия), так и идеологической (отказ от открытой демонстрации своей воли при фактическом влиянии на решение общины). 

Таким образом, экономические и социальные институты микронезийской культуры адаптируются к определенному физическому (экологическому) пространству. При этом они не прерывают связи с «моделью мира», в частности, с пространственными представлениями, сформированными как в сфере мифологии, так и в навигационной практике. Если рассматривать аспекты социально-экономических сфер культуры в форме пар оппозиций (нарастание-убывание статуса, разделение мужское-женское), которые соотносятся с оппозициями суша-море, подвижный-неподвижный, можно  полагать, что последние как бы скрепляют собой различные уровни культуры, обуславливая возможность обмена «мотивами» между ними. Все рассмотренные нами явления находятся в системе взаимосвязей: традиции судостроения и окружающая среда, стратегия миграций и история культуры, навигация и семантика пространства в культуре, социально-экономические институты, и снова мореплавание, как основа экономики и жизнеобеспечения культуры. 

Заключение Системное описание тридиционного мореплавания народов Микронезии по своему содержанию совпадает с общей этноисторической оценкой данного явления культуры. До настоящего времени подобные оценки основывались на скорее на умозрительных построениях. Интерпретация посредством моделей (европейское мореплавание – океанийское мореплавание) позволяет найти объективный критерий сравнения с точки зрения универсальных задач, стоящих перед мореплавателем – созданием мореходного судна и разработкой релевантных способов ориентирования в пространстве в условиях адаптации как к экологическому окружению, так и к самой культурной среде. 

Результаты настоящего исследования показывают, что конструктивные решения, разработанные микронезийскими и в целом океанийскими мореходами, при всей своей самобытности и кажущейся простоте вполне рационально основаны на универсальных физических законах, обеспечивая высокие мореходные возможности океанийских каноэ различных типов. Аналогичным образом система методов навигации представляет собой блок оригинальных логических и практических приемов прокладывания курса корабля в открытом океане, успешно работающих именно в тех условиях, в которых они формировались. Не выходя за рамки того, что мы называем традиционной культурой, микронезийцы синтезировали элементы рационального и иррационального в мышлении настолько, насколько это необходимо для максимальной адаптации к природной среде и наличным условиям вторичного, т.е. собственно культурного характера.

Отсутствие металлов, универсальных измерительных систем, инструментов и некоторые другие факторы, ограничивающие, как может показаться, развитие культуры, еще ничего не говорит об «ущербности» или «примитивности» данной культуры. Напротив, это является своего рода стимулом к поиску альтернативных решений. Если речь идет об идеях, а не только о материальных возможностях их реализации, микронезийская модель мореплавания не менее, а, может быть, даже более эффективна, чем европейская модель до начала прорыва, связанного с возникновением современных научных знаний. Нельзя недооценивать ту роль, которую мореплавание сыграло в длинной цепи причинно-следственных связей, определяя общую стратегию культуры народов Микронезии (и Полинезии) во всех ее функциональных (структурных) аспектах.
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