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Работа над диссертацией
Тема диссертации: «Положении махалли в постсоветском Узбекистане».

Деление городов на независимые друг от друга части являлось характерной чертой центральноазиатского региона в течение многих столетий. Одним из видов подобного дробления является квартальное устройство городов Центральной Азии и, в частности, территории современного Узбекистана, южного Казахстана и северного Таджикистана. Название подобных квартальных объединений разнится от региона к региону и от источника к источнику - так, например, квартальные сообщества у некоторых средневековых авторов именуются как “ку”, “махалле(махалла)” и “гузар”. Махаллой традиционно именуются кварталы Бухары, Ташкента и Хивы, в то время как гузарами называют кварталы Самарканда. Автор данной диссертации, будучи во многом обязанным историческими этнографическими материалами востоковеду Сухаревой О.А., будет использовать предложенный ею термин “махалля” для всех соседских общин региона, чтобы избежать разночтений и путаницы.
В период Советского Союза была предпринята попытка создать альтернативную “официальную” версию махалли, что также продолжилось в современном Узбекистане, однако традиционный институт продолжил параллельное существование. Данное обстоятельство также предоставляет интересную ситуацию, в которой в республике на настоящий момент существуют официальная, государственная махалля и традиционная. Таким образом, в диссертационной работе будут рассмотрены структура и положение махалли в городах современного Узбекистана в том числе в контексте сосуществования двух ее “форм”. Отдельное внимание будет уделено трансформации структуры, типа солидарности и распространенности квартальных общин в республике и приграничных территориях.
Объект исследования - жители квартальных общин республики Узбекистан и приграничных территорий. 
Предмет - особенности уклада жизни в махаллях, ее традиции и структура, а такжи их трансформация. 
Основными методами являются включенное наблюдение и интервью.


Исследовательская деятельность за отчетный период

В течение первого года аспирантуры собирался материал для исторической главы диссертационной работы и подготовка материалов для полевой работы. На основе работы в архивном фонде библиотеки Восточного факультета СПбГУ и рассмотрения работ исследователей 19 и 20 веков был подготовлен материал для описания исторического положения махалли и составлены карты расположения махаллей в крупнейших городах исследуемого региона.
Несмотря на весьма скудные упоминания квартального устройства городов Центральной Азии в исторических источниках, архивные данные на персидском и чагатайском языках указывают на преемственность устройства кварталов, описанных Сухаревой и Абрамовым в работах, посвященных Бухаре и Самарканду соответственно. Так, например, Наршахи в تاریخ بخارا (история Бухары) отдельно уделяет внимание кварталам иудеев и шихов, а также упоминает процесс избрания нового аксакала, главы квартальной общины, через помещение ярлыга в чалму нового квартального руководителя, что также впоследствии подтверждается полевыми данными Сухаревой. Также в некоторых источниках, описывающих городскую архитектуру, обнаружились дополнительные данные об обязанностях аксакалов и некоторых особенностях жизни “в складчину” у населения кварталов. В описаниях мечетей обычно указывается, что деньги на ее постройку были выделены неким меценатом или правителем того или иного государства, однако в других случаях, что представляется более важным для исследования, отмечается сбор средств силами жителей махаллей и последующая оплата ими услуг архитекторов и строителей. Аксакал являлся в данном случае сборщиком и распределителем средств, полученных таким образом, а также по завершении постройки мечети он становился в управление ею и назначал работников в тахоратхону - помещение для ритуального омовения при мечети.
Не менее важными представляются данные, предоставленные дореволюционными работами Ханыкова и Шишова. Первый достаточно подробно описывает кварталы ишанов в Бухаре, особенности их общего сосуществования, а второй в свою очередь дает неоценимые данные по устройству махаллей в Ташкенте. Особенностью устройства кварталов в Ташкенте, исходя из полученных им данных, является центральное положение чайханы для проведения всех квартальных собраний и обсуждений, в то время как в остальных городах, по-видимому, чайхана считалась местом непристойным, а местом собраний являлась мечеть.
Подробные описания Абрамовым и Сухаревой кварталов Самарканда и Бухары в конце 19-нач. 20 веков позволили с высокой точностью перенести территории исторических махаллей на карту современных Самарканда и Бухары, что значительно облегчит поиск полевых материалах в условиях меняющегося города.


Кандидатские экзамены:

· Кандидатский экзамен «История и философии науки» сдан на оценку «хорошо».
· Кандидатский экзамен «Иностранный язык (английский)» сдан на оценку «отлично».


Участие в конференциях:

25 января 2022 Радловские чтения, доклад “ Амбивалентность махалли в Узбекистане на примере Бухары и Коканда”.

Полевая работа:

Октябрь 2022 - полевая работа в Шымкенте и Ташкенте

